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Előszó

A mű helye a szerző életművében

Karol Wojtyła Osoba i czyn című művének magyar fordítását tartja a 
kezében az olvasó. A lengyel nyelven született munka, Wojtyła érett 
filozófiai műveként, 1969-ben jelent meg. Angol fordítását az Analec-
ta Husserliana sorozat kiadásában közölték, a neves fenomeno lógus, 
Anna- Teresa Tymieniecka gondozásában. Az angol szöveget Tymi-
eniecka igye kezett a fenomenológiához közelíteni, sok latin szakkife-
jezésnek fenomenológiai értelmet adva. A jelen fordítás a lengyel ere-
deti szöveg alapján készült, aminek azért is lehet jelentősége, mert a 
magyar szöveg így közel áll a szerző eredeti gondolkodásához. A nagy 
európai nyelveken megjelent kötetnek később közép-európai kiadásai 
is elkészültek. A mostani szövegkiadás nemcsak szerzője miatt kiemel-
kedően fontos, hanem a tartalma miatt is. A mondanivaló gyökerei a 
múlt század első feléig nyúlnak vissza, a szerző mégis olyan kérdéseket 
jár körbe, amelyek aktualitása azóta csak növekedett. Alapvetően az 
emberről szóló filozófiai kérdésfeltevésről van ugyanis szó.

Wojtyła 1938-ban kezdte meg teológiai tanulmányait a krakkói 
Ja gelló Egyetem Bölcsészettudományi Karán. Ez a képzés a világhábo-
rú miatt megszakadt. Később papnövendék lett, 1946-os pappá szen-
telése után pedig a domonkosok római egyeteme, az Angelicum 
hallgatója. Keresztes Szent Jánosról szóló doktori munkájának téma-
vezetője Reginald Garrigou-Lagrange volt. Doktori fokozatot vé-
gül 1948 decem berében a Jagelló Egyetem Teológiai Karán szerzett 
ugyanebből a témából. (A kötet magyarul A hit Keresztes Szent János 
szerint címmel jelent meg.) Második, a Lublini Egyetemen beadott 
tézisében (1953) Max Sche ler értéketikájával foglalkozott, miközben 
már a krakkói nagyszemináriumban és a Lublini Egyetem Teológiai 
Karán tanított. Ekkoriban fordította lengyelre Sche ler Formalizmus 
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az etikában és materiális értéketika című művét. A Lublini Katolikus 
Egyetem a keleti blokkban található egyetlen nem állami egyetem, 
amely időközben otthona lett az úgynevezett lublini filozófiai iskolá-
nak. (E gondolkodói kör alapító tagjai Jerzy Kalinowski, Mieczysław 
Albert Krapiec OP, Stefan Świeźawski, Stanislaw Kamiński, Marian 
Kurdziałek és Wojtyła voltak.) Az itt alkotó gondolkodókat leginkább 
a háború foglalkoztatta, pontosabban az, hogy mi késztetett egyeseket 
borzalmas rémtettek megtételére, miközben ugyanabban a helyzetben 
mások a szeretet és az áldozatvállalás kimagasló példái voltak. A lublini 
iskola kérdése leginkább ez volt: Mi az ember? Miközben ezek a szer-
zők visszanyúltak Arisztotelész, Szent Ágoston és Aquinói Szent Ta-
más gondolkodásához, addig egyeseket Gilson és Maritain metafizikai 
realizmusa, másokat pedig egyfajta fenomenológiai egzisztencializmus 
befolyásolt. Wojtyła 1954-től a Lublini Egyetemen az Etikai elméletek 
története címmel tartott előadássorozatot, melynek anyagából jelent 
meg később Lublini előadások című jegyzete. (Az 1958–59-ben tar-
tott előadás-sorozat Szerelem és felelősség címmel jelent meg.) A lublini 
filozófusok általában egy realista metafizika mellett köteleződtek el, 
miközben nagy hangsúlyt fektettek a filozófiai antropológia kifejtésé-
re, elutasították a kor irracionalista filozófiai irányzatait, és szükségét 
érezték az egyes filozófiai problémák történeti elemzésének. Ebben az 
összefüggésben Wojtyła a cselekvés teljes szférájának leírására töreke-
dett, illetve e reflexió felhasználására a filozófiai rendszerének kidol-
gozása során. A most magyarul is közölt mű ennek a törekvésnek az 
eredménye.

Az értéketika és az erkölcs keresztény filozófiája

Max Scheler értéketikájának szentelt, 1953-ban befejezett munkájá-
nak címe: Kiértékelés egy keresztény etika felépítésének lehetőségéről Max 
Scheler rendszere alapján. Scheler mérsékelt követője volt Edmund 
Husserl fenomenológiájának, és 1919 után katolikus körökben is 
meg lehetősen népszerűvé vált, főleg azért, mert kritikusan vizsgálta 
Kant szubjektív idealizmusát és etikai formalizmusát. Scheler érvényt 
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